



马来西亚人文与社会科学学报，第四卷第二期，2015年12月：83-86

书评

《张礼千文集》

廖文辉编，《张礼千文集》，加影：新纪元学院，2013。ISBN：978-983-35274-9-6

严春宝*
(YAN Chun Bao)

没人会否认中国传统文化在历史上曾对东南亚地区产生过重大的影响。从历史上看，东南亚古代王国朝觐中国的诸多记录，不仅是中国与东南亚各国间友好往来的确凿证据，也是反映中外文化交流活动的动态轨迹。然而，一个同样让人不得不承认、又让人稍觉尴尬的事实却是，虽然东南亚是世界上最大的海外华人聚居地，但华人学术界针对东南亚所展开的学术性研究，却是步西方学者的后尘而后发后始的：目前盛行于学术界中的所谓东南亚研究，其实是源自于西方和日本对东南亚研究的基础上。由于西方和日本研究东南亚的根本目的是在于维护西方的殖民统治和日本的对外侵略扩张，那么，在西方和日本的东南亚研究中，处处隐藏和伴随着浓厚的殖民意识也就在所难免了。譬如，以西方为观察问题出发点的东南亚研究，多注重对当地经济、地理、矿产资源等方面的研究，却缺乏对居住在东南亚各地庞大的华人族群社会历史文化的研究，更不会主动涉及众多排华事件曾经带给华人的苦难历史，就算偶尔不得已提及华侨华人对发展东南亚的贡献，“西人赞美之言，均偏于劳力实业，而于吾侨目前之学术文化则绝无一词。”（上卷，页365）至于日本的东南亚研究，则因其出于侵略和分化东南亚各族人民之目的，其“所著南洋之书中，未免含有挑拨民族之意”。（上卷，页366）显而易见，要全面、真实地认识、反映并研究东南亚，就必须突破由西人和日本人所划定的东南亚研究藩篱，以“我”为中心，开辟出一个以华人世界为观察问题出发点和参照体系的、拥有自身观点和特色的 research 领域。上个世纪三、四十年代出现的南洋研究，既是对西方和日本东南亚研究的超越，也是基于维护华人世界自身利益考量的重要结果。

由新马一批最早研究南洋问题的学者，即，姚楠、张礼千、许云樵、刘士木等人所开创的南洋研究，不仅涵盖了所谓的东南亚研究，它也将中国或曰华侨华人自身及其文化纳入其中：在南洋研究中，中华文化要素不再仅仅只是一个被观察者或被研究者，它同时也成为其中的一个积极的活动者和参与者。南洋研究这一学术体系的创建，就在于它突破了西人和日本人在东南亚研究中的狭隘视野，而将整个东南亚区域

* 严春宝博士 中国海南师范大学历史学教授。电邮地址：ycb88@163.com



内各个民族的文化、尤其是中华文化当作一个整体性的研究对象。在南洋研究中，中华文化不止是被研究的对象，更是南洋问题研究中的一个重要出发点和参照物。

从事华侨华人问题研究的人都知道，虽然华人移居海外的历史最早可以上溯至唐宋时期，然而有关海外华人社会文化状况的文献史料却一直非常匮乏。导致出现这一状况的原因很多，首先，早期出洋的侨民大都是处于社会底下层的穷苦民众，且多为文盲，自然不能寄望于他们记录下他们的苦难生活史；其次，海外华人所处的基本上都是商业社会，富裕的商人中虽不乏通文识墨者，但在重商轻文的社会环境下，他们亦没有闲情逸致去记录下他们的经商过程。作为统治者的殖民地政府关心的是如何更多地掠夺当地人的财富，他们才不会关心华人是死是活；至于当时的中国政府，则由于明清以降所实施的海禁政策，导致移居海外的侨胞被视为“天朝弃民”，朝廷当然就更不可能去收集、记录有关海外侨胞的史料了。

中国国内对于海外侨胞的关注或曰研究，第一波浪潮应该说始自于晚清以降，而真正对华侨华人问题展开学术层面上的探讨，则无疑出现于民国期间。一方面是海外侨胞受到康有为维新变法和孙中山革命思想的影响，逐渐萌生了民族主义和爱国主义思想，另一方面，是海外华人华侨强大的经济实力促使政府再也不能漠视海外侨胞的生存状况。在这种情况下，逐渐有学者开始关注并加入到了研究华侨华人问题的队伍中。这一时期从事华侨华人问题研究的学者，许多人都拥有长期的在地观察和生活的经验，因而对华侨华人问题的调查与研究，才能做到精准、全面而扎实。这期间涌现出了大批研究华侨华人问题的名家学者，譬如极力倡导南洋研究的张礼千就是其中之一。因痛感于国内学术界不仅“南洋学术之荒落，未能与欧美并驾齐驱”，即便是仅有的一点儿研究成果，亦是“误解者多，透达者少”，（上卷，页138）张礼千对南洋问题展开了全面深入的研究。张礼千对南洋问题的研究可说非常全面，从中国古代典籍到西方学者研究东南亚的有关著述，从山川地貌、物产资源到人员组成、人口分布，从东西洋交通到南洋各地历史，从人名地名到南洋动植物乃至珍稀果品等皆加以考究。犹为难能可贵的是，张礼千在进行南洋问题研究的时候，是自觉地以华人自身为参照出发点的，对于久居南洋各地的华人华侨所曾经遭遇过的重重苦难，张礼千给予了深深的同情和强烈的关注，可说是完全具备了华人自己的视野。譬如，张礼千对泰国排华事件的记录，就让我们看到了一段完全不一样的历史：今人咸以为泰国是一个华人融入当地社会最成功的国家，甚至有泰国政客以“泰中融合之深世界独一无二”自诩。而张礼千却以一个文化人的自觉，通过对泰国取缔华侨教育、封闭华侨报馆等一系列排华措施的研究，敏锐地发现了“暹罗排华，手段最毒辣”：“摧残华侨教育，旨在使华儿同化”，（上卷，页85）这显然已不是一般意义上的排华了，而是以最终消灭华人为目的。要知道，消灭一个民族最直接的方法就是割除它与传统文化之间的联系，正如张礼千所忧虑的那样：“国土之亡原不足惧，惟国民性之亡始为可忧”，（上卷，页11）因为，一个民族的文化消亡了，这个民族也就真的彻底灭亡了。

张礼千对南洋研究的另一重要贡献就是积极参与发起创办专事南洋问题研究的南洋学会。曾久居南洋的张礼千深感中国学术界在南洋研究问题上的落后：“凡有南洋之译著者，即誉之曰南洋专家，凡有南洋之论文发表于报章杂志者，即称之为南洋通”。



(上卷, 页144)为了打破西方和日本在东南亚研究方面的垄断, 争取在南洋研究中的更多话语权, “推动国人对南洋学术作专门研究之风气, 以打破往日拾人牙慧, 故步自封之陋习, 与国际学术界相切磋。”(许云樵语)张礼千联合同道好友姚楠、许云樵、刘士木、李长傅、韩槐准、关楚璞、郁达夫等人, 终于1940年在新加坡正式成立了“中国南洋学会”(后改称“南洋学会”)。南洋学会不仅是东南亚华人最早研究南洋问题的学术团体, 今日更已成为海外华人学术研究中的重要团体, 为东南亚华人史的研究作出了巨大的贡献。1942年之后, 新马沦陷于日寇的魔掌之中, 而这时已经回到国内的张礼千, 仍然“积极开倡南洋研究之风气, 实地推动专门机关之设立”, (上卷, 页107)除了为当时的教育部筹备南洋研究所之外, 为了避免南洋学会的工作陷于停顿和被日寇所利用, 他协同姚楠和朱杰勤将南洋学会搬迁至当时的陪都重庆, 继续为南洋研究贡献心力。仅此而言, 任谁也无法否认张礼千对南洋研究曾经做出的巨大贡献。

在上个世纪八十年代中国实行改革开放后, 中国学术界出现了对华侨华人问题研究的第二波高潮。由于中国改革开放后最先吸引到的海外投资主要源自于侨资, 这就使得华侨华人问题再次成为学界关注的一个热点。与第一阶段从事南洋问题研究的学者大都拥有长期海外生活的阅历相比, 这一时期从事华侨华人问题研究的多数学者则恰恰欠缺了这一优势。尤其是经过几十年的长期隔阂后, 海外华人华侨所处的社会环境已与国内有了天壤之别, 这极大地影响了国内学者对海外华人华侨社会的正确理解。因而, 就学术研究成就而言, 这一阶段的研究成果及其水准似乎远不能与前一阶段的南洋研究相媲美。

众所周知, 研究华侨华人问题, 最欠缺的就是文献资料不足。笔者常有这样的感觉: 前辈学者通过他们的实地生活经验、调查研究和田野考察, 形成了最早的第一批研究成果; 之后的研究者则以此为基础, 又形成了“新”的研究成果; 再后, 更晚起的学子们再在上述基础上撰写出了“更新”的第三、第四……等等N批次的研究成果。就在对前辈学者研究成果的一次次稀释过程中, 华侨华人研究也逐渐变得失真起来, 这在无形之中严重地制约和阻碍了华侨华人问题研究向更深层次的挖掘与发展。

近年来, 马来西亚学术界借助于得天独厚的天时地利条件, 以立足于本土和区域的眼光, 开始重新审视、并重视对华人华侨问题的研究, 不仅成立了专门的研究机构, 如新纪元学院的“马来西亚与区域研究所”、南方大学学院的“华人族群与文化研究所”等, 也重新整理出版了一系列有关华人华侨问题研究的著作, 譬如, 由新纪元学院廖文辉博士主编、被收入新纪元学院学术丛书系列的三卷本《张礼千文集》(新纪元学院, 2013年2月出版), 就堪称是一套鸿篇巨著。廖文辉博士不惮资料搜集过程的艰辛, 编纂出版《张礼千文集》, 让许多久已接近失传的张礼千著作重新展现在我们的眼前, 这对于维系南洋研究的历史延续无疑是一件功德无量的好事。洋洋洒洒百万余字、上中下三大卷的《张礼千文集》, 不仅为我们提供了大量弥足珍贵、很多现在已经难于见到的第一手研究资料, 也让我们从中看到了另一段不太一样的华人华侨历史。不管是从保存文献史料的角度, 还是从促进华人华侨问题的研究来说, 其意义与价值都是无法预估的。



从近年来马来西亚学人所做的一系列研究成果来看，许多从事华人华侨问题研究的学者，不仅无意中承继了当年南洋研究中重视和维护华侨华人自身利益、并以之作为研究问题出发点的优良传统，甚至于更进一步地有所发展，在立足于本土化的基础上，更加注重于对“华人研究”问题的思考。就此而言，说当下马来西亚学人所热衷的“华人研究”是早年南洋研究的凤凰涅槃新生，似乎亦不为过。

“为往圣继绝学”！手捧朴实厚重、印刷精美的三大卷《张礼千文集》精装本，笔者最大的感想就是：向前辈学者学习，向编纂者致敬！